

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru România:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oraă 6 cr., a treia-oraă 5 cr., și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Poplăca Nr. 15.

Se prenumără și la poște și la librării

Epistole nefrancate se re-uscă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici la 5 cr. se vând la »Tipografia«, soc. pe acțiun

Numeri singuratici la 20 bani se vând la librăria G. Cârjan, Ploesti

Adunarea generală a „Asociațiunei”.

Dela Deva.

— 27 August n.

După două adunări mari și frumoase de *cucerire*, — ca să numim astfel adunarea dela *Lugoși și Beiuș* — »Asociațiunea« noastră a venit acum la Deva, adevărată rămasă *acasă* în vechiul său pământ, ca să-și tragă seama cu sine însăși, să-și examineze starea și puterea, să se reculegă de expedițiile culturale, ce a făcut, să facă o revistă asupra grosului oștirii sale, și să se prepare eventual pentru o nouă *cucerire*, pentru a face o nouă *cucerire de teren*, pe acea parte de pământ românesc din patrie, care încă nu a văzut *stindardul culturalei naționale*, ce »Astra« a desfășurat *peurto țoții fiii poporului românesc din țară*.

În acest moment constă importanța și caracteristica *adunării dela Deva*. După ce »Astra« a cucerit teren tot mai larg și a grupat în jurul stindardului său credincioși tot mai mulți, trebuie aici să-și dea seama și cum a lucrat și cum vrea să lucreze pentru a exploata rațional terenul cucerit, și pentru a mulțumi legitimele așteptări, ce se leagă de ea, cu drept cuvânt.

Într-adevăr după ce am tot proclamat importanța »Astreii« și am tot alarmat lumea românească în numele ei, ca să alege în jurul stindardului ei, — se cuvine, ca toți cei grupați, mai de mult sau mai de puțin sub steagul ei, să căutăm și să cercetăm cum lucră *statul major*, ce am ales și pus în fruntea noastră, și ce face pentru a întări și consolida tot mai mult *organismul*, căruia așa de mult i-am lărgit în anii din urmă bazele de operațiune.

Dacă membrii »Asociațiunei« înțeleg rostul adunării din est-an, așa cum noi credem că trebuie înțeles, atunci Deva a fost foarte potrivit alesă, ca loc al adunării. Aici reșbat ușor Români din toate părțile românești ale țării: Dela Brașov, ca și dela Orșova, dela Sibiu, ca și dela Arad; și din mijlocul câmpiei Ardealului, ca și din șesul Ungariei, din țara Moților, din Zărand, Biharia și Crișana, ca și din mănăstirele și întinsele șesuri ale Bănatului și Torontalului....

Asta ni-o spune nu numai geografia și situația topografică, așa de potrivită a *Devei*, ci — o vedem cu ochii! În aceste momente de fapt sunt adunați în frumosul orașel Deva Români din toate părțile țării. Aproape toate centrele românești din ceva seamă și-au trimis reprezentanții. Ear' »porul din jur, țărani români din satele învecinate, locuitorii acestui comitat istoric, care a dat țării, din neamul românesc, pe bravul *Ioan Huniade Corvinul*, au venit șiruri-șiruri, bărbați și femei, ficiori și fete, ca să vadă *adunarea românească* și să dea dovezi lumii, că e hotărât poporul românesc a lucra, a lupta și a muri, dacă trebuie, pentru bunurile morale, cari constituiesc comorile sufletului românesc: limba, legea, obiceiurile, portul, cu un cuvânt *cultura națională românească*.

Străinul, care pentru prima-dată a venit în Deva, rămâne plăcut surprins, și dela prima vedere câștigă o bună impresiune. Orașelul e frumos, e în dezvoltare și foarte bine situat. În partea sud-vestică a orașelului se ridică un deal stâncos și înalt, pe care se ved puține ruine ale unei și mai puternice cetăți, legenda cetate a *Devei*.

De pe ruinele acestea »și se deschide un larg prospect și o mândră priveliște, în spaț și timp.

Vezi o frumoasă și largă vale, prin care lin și măreț șerpuește, ca un bă-

laur uriaș, *Murșul*, martorul ocular al poporului românesc, care de 2 mii de ani își cântă jalnică doină pe malurile lui... *Murș, Murș apă lină...*

Și cum privești pe vale în sus, la stânga ai Munții-Apuseni și ai Zărandului, locuri sfințite cu sângele martirilor libertății mult dorite a poporului nostru românesc. Îți aduci aminte de *Horia*..., și de *Iancu*, și de întreaga lume de idei rebele, care i-a născut și i-a omorât, fie că i-a pus să li-se frângă oasele în roată, fie că i-a lăsat liberi, ca sbuciumul grozav cu sine însuși, și cu implacabila fatalitate a sorței să-și frângă și zdrobească fibrele minții și coardele inimii, și să se cutropască sufletește sub povara durerii unui neam întreg....

În dreapta ochii și-și opresc în Munții Hațegului, la vârful Rătezatului. Îți aduci aminte de castelul Huniadeșilor, — din Hunedoara — sau de capitala superbă a cerbicoșilor Daci, cari au căzut sub armele cuceritoarelor legiuni ale divului Traian... Și te cufunzi în vremurile apuse. Vezi figura glorioasă a nebiruitului *Miles Christi*, groaza Turcilor... Vezi prin negurile vremii augusta figură a strălucitului *Āmpal*..., groaza Dacilor de glorie, ce *Decebal*... Ce timpuri de rivalie, ce vremuri de înălțare, de dulce amintiri.

Și ce isbitor contrast, când din poezia trecutului te trezești la trista realitate și te uiți la prezent.

Urmașii cuceritorilor Romani sunt și azi ca niște *cucerii*, ca niște *robii*. Urmașii ostașilor lui Corvin, cari au înfrânt colosul năvălitor al Turcilor, au căzut sub năvala unui alt popor înrudit, care deși a trecut peste capul lui un *milleniu* întreg de civilizație europeană, și astăzi își mai ține însușirile de predominant îngâmfați și de stăpânire cu forța brută, încătușind cu lanțuri moderne un popor avântat spre progres și cultură.

....Drept ilustrație a acestei stări, vezi în mijlocul orașului un palat splendid, care ca un vultur rapace își întinde aripile sale și predominant se ridică superb peste tot ce e în jurul său. E palatul comitatului Hunedoara. Corbul negru al *Corvineștilor* strălucește pe frontispiciul său. La ridicarea acestui palat Români au contribuit sute de mii — și acum, când au cerut o sală, unde să-și țină adunarea prima asociațiune culturală a lor, *li-s-a refuzat, li-s-a denegat pur și simplu*.

Și bieții de noi, cari suntem și noi civi contribuente la susținerea statului, cu deosebire la susținerea acestui comitat, trebuie să ne adăpostim stindardul cultural al »Astreii« în modesta biserică românească, care nu e nici murită, nici spoită pe din afară! Numai în biserică putem să ținem ședința noastră culturală; statul nu ne dă nici un scut, comitatul ne alungă dela ușile palatului său, pe care noi l-am făcut!

Mergem deci la biserică, la șe dinț!

ADUNAREA „ASTREI”.

Despre decursul adunării generale primim următorul raport:

Deva, 27 August.

Comitetul central al »Astreii« a sosit aici ieri, la ora 1 1/2 d. a. cu trenul accelerat dela Vinț.

Comitetul a fost însoțit pe drum de mulți membri din părțile ardelene ai »Astreii«, între cari și reprezentantul societății pentru fond de teatru român, dl *Iosif Vulcan*.

Sosirea în Deva.

La gara din Deva comitetul a fost salutat cu entusiaste aclamațiuni de o

mare grupă de frunțași și inteligenți din Deva. Dl *George Romanul*, protopop din Deva, a bineventat comitetul cu cuvinte alese.

La această salutare a răspuns dl vicar *Dr. Ilarion Pușcariu*, vicepreședintele »Asociațiunei«.

Comitetele locale din Deva, însărcinate cu aranjarea, și-au început numai decât activitatea. Încuartairea oaspeților s'a făcut foarte culant și foarte bine. Remarc cu bucurie, că multe familii neromâne din Deva au primit oaspeți.

Seara de cunoștință.

În pavilionul din grădina populară s'a întrunit aseară cam 200 oaspeți aleși, domni și dame, veniți din diferite părți ale țării.

S'a petrecut bine, pe lângă muzică națională bună seara târziu, și s'a constatat cu bucurie, că adunarea are frumoase prospecte. Au fost de față între alții următorii:

Dr. Crăciunescu (Chinez). *I. Bardosy* cu fiica *Domnul Cosma* cu doamna și fetele (Sibiu). *Vicarul gr-cat. din Făgăraș, Andreiu Bărsan* (Brașov). *Profesorul Străjanu* (Craiova). *Dr. Proca* (Arad). *Dr. Turcu* (Făgăraș). *Pațifa* (Alba-Iulia). *Dr. Andreiu Micu* (Făgăraș). *Dr. Vicerdea* (Sibiu). *Notarul Milea* (Tilișca). *Dr. Milea* (Alibunar). *Neagoș*, preot (Petrovselo). *Dă-mian Popescu* (Oveca, lângă Dunăre). *Conopan* (Ozora). *din Brad: Părău, Boneu, Albu, German, Rimbaș, D. Păcurariu*, protopop (Ili-Mureșana). *Vulcan* (Orade). *Dr. Mănoiu* (Zerenești). *Jarnik* (fiul, prof) Unguriță (Timișoara). *Dr. Iacob Radu* (Lugoși). *Vasile Chirtoș* (Câmpeni) cu d-soara. *Dr. Cornel Moldovan, Alexiu Oniș*, jude de tribunal (Seghedin). *Zehan* (D-S-Mărtin). *Doamna Țarina* (Bucova) cu fiicele. *Iacob Romul*, preot (Gurasada). *Tissu*, avocat (Panciova) ș. a.

ȘEDINȚA I.

Serviciul d-zeesc a fost celebrat de 5 preoți, în frunte cu protopopul *Papiu*, și a cântat corul bărbătesc condus de învățătorul *T. Roșiu*. La 11 ore a urmat în biserică ședința primă.

Biserica era îndesuită de lume. Mulți țărani din toate satele din jur au fost de față.

Ședința a decurs astfel: Preș. *Dr. Pușcariu* anunțând cu regret că dl preș. *I. Moldovan*, n'a putut veni, începe un interesant cuvânt de deschidere, pe care vi-l alătur întreg. (Se publică la alt loc. Red. »Trib.«)

Dl *Fr. Hossu-Longin* salută adunarea printr'o elocuentă și însuflețită alocuțiune, pe care o dăm aci în întregime.

Vorbirea lui Hossu.

»Întruniți sub mândrul sindard al culturai noastre naționale, iubiți frați și surori, veniți din toate părțile locuite de Români, Români din Deva vă salută de binevenire și vă primesc cu frățescă dragoste.

22 ani s'au împlinesc azi, de când »Asociațiunea atunci transilvană pentru literatura română și cultura poporului român«, și-a ținut adunarea sa generală în acest oraș.

Bătrânii de pe atunci în mare parte au trecut la cele eterne și o nouă generațiune a ocupat locul lor. Ea și înaintașii noștri și noi acești de acum tot cu același dor, tot cu aceeași sete am urmat ani de-arindul ca să fim părtași fericiți ce o avem astăzi.

Ajungând acest dorit moment, revin înainte de toate a mulțumii comitetului central pentru acest prilej sărbătoresc, apoi să vă asigurăm pe toți, cât de mare este bucuria ce ne-ați făcut venind la noi.

Și dacă regretăm ceva, este faptul, că împrejurările nu ne permit a vă primi așa, precum s'ar recere, și precum am dori, și regretăm special, că nu v'am putut primi în pompoasele palate ridicate și din cruntele noastre sudori, ci am fost nevoiți a ne trage și astăzi între aceste ziduri pururea scuturi și adăposturi limbe, literaturii și culturai noastre naționale.

Iubirea de neam și dorul de a ridica cultura noastră națională ne vor însufleți și aici, ca să ne împlinim sacra datorință ce o avem față de poporul din care facem parte. În munca aceasta nobilă să ne conducă înțelepciunea, desinteresarea și înțelegerea frățescă.

Dl Iosif Vulcan, președ. soc. pentru fond de teatru român, salută în numele său și al dlui *Dr. Mihai*, delegații acestei frumoase societăți, adunarea generală.

Salutul dlui Vulcan.

Eată cuvântarea dlui Iosif Vulcan:

»Ilustre dle președinte!

Onorabilă adunare generală!

În mijlocul strălucitelor sărbători din Seliște ale »Societății pentru crearea unui fond de teatru român«, un moment de sublimă emoțiune a fost acela, în care ni-s'a tălcuit salutul »Asociațiunei«.

Inimile noastre vibrează încă și acum de impresiunea bucuriei, că astfel cele mai de frunte două societăți culturale românești din patrie, apropiindu-se tind a crea între ele o legătură mai intimă și-și dau mâna să lucreze în armonie pentru atingerea scopului ce și-au fixat.

Această legătură este cu atât mai salutară, că »Asociațiunea« are un program mai vast, ea îmbrățișează toate ramurile de propășire, câtă vreme Societatea pentru înființarea teatrului vrea să înființeze o singură — poate cea mai accesibilă — părgăhie pentru răspândirea culturai naționale.

»Asociațiunea« are menirea de a sprigini toată literatura, ear' Societatea teatrului și-a rezervat numai o parte, literatura dramatică; »Asociațiunea« stăruie pe diverse căi pentru cultura poporului, ear' Societatea voește să facă aceasta îndeosebi prin teatru.

Prin cercul său mai larg de activitate »Asociațiunea« pare un copac mare; ear' Societatea teatrului îi este ramul cel mai vînjos. »Asociațiunea« e mama, ear' Societatea e fiica ei. Legătura între ele e atât de firească, încât e peste putință să nu se iubească și să nu se sprigine.

Conștie de însemnătatea acestei legături, Societatea pentru fond de teatru român vine — prin mine și prin colegul dl *Dr. Ioan Mihai*, delegații comitetului — să strângă cu stimă și dragoste mâna ce i-s'a întins. Și închinându-și steagul în fața steagului »Asociațiunei« mame, salută cu respect această imposantă adunare, urându-i succes deplin.

Cuvintele acestea călduroase provoacă o entusiastă aclamare și vîi aplause.

Dl președinte mulțumește în cuvinte alese pentru onoarea ce Societatea teatrului național a făcut »Astreii«.

Se trece la ordinea zilei.

Se alege comisiunile și la 12 ore ședința se ridică.

Banchetul.

La 2 ore s'a început banchetul în sala *Redutei*.

Au participat 300—400 persoane, între care și vre-o 5—6 Maghiari.

Pișpanul a refuzat să vină, pentru-că i-s'a trimis invitare adresată românește: »Nicolae comile de Belhelen« cemite-suprem.

Toastele.

Au toastat *Dr. Pușcariu*, pentru M. Sa. *Dr. Bunea*, pentru comitet, *Răduț* Lajos a mulțumit de onoarea ce li-s'a făcut Ungurilor, chemându-i, și a făcut declarațiuni de simpatie pentru Români. A zis între altele, că Români nu numai au dreptul să se cultive ca popor în limba lor națională, fără să sunt datori să facă aceasta chiar și în interesul bine priceput al patriei.

Au mai toastat *Tilea*, *Dr. Bologa*, *Vulcan*, *Dr. Mănoiu*.

Concertul.

La 8 ore seara s'a dat concert, cu programul publicat, având o reușită splendidă.

VORBIREA DE DESCHIDERE.

Președintele, dl vicar *Dr. Ilarion Pușcariu* a deschis adunarea cu următoarea vorbire:

Onorată adunare generală!

Au trecut ani 25, de când adunarea generală a »Asociațiunei pentru literatura și cultura poporului român« a fost primită și adăpostită eară cu multă prevenire în acest opid istoric. Multe schimbări au urmat de atunci în societatea cea mare; multe și însemnate momente s'au petrecut în mic și în sinul »Asociațiunei« noastre; multe figuri mărețe a bărbaților valoroși din sinul poporului nostru, dintre cari cei mai buni erau angajați și în serviciul »Asociațiunei« noastre, au dispărut dintre noi, lăsând nouă ca moștenire prețioasă rezultatele ostenelelor lor, și tinerimei române ca exemple de urmat faptele lor inspirate de curată și neinteresată iubire de neam. Schimbările, ce după legile firești se petrec în timp, societatea omească în mod sieși măgulitor cu drept sau fără drept s'a deprins a le denota cu cuvântul »progres«. Va fi lucrul istoriei a cerceta, încât și noi Români din regiul Ungariei peste tot și în toate am ținut pas în progresul cultural.

În ceea-ce privește »Asociațiunea« noastră, fără îndoială în timpul de 25 de ani, ea s'a dezvoltat în mod natural în toate direcțiunile, luând un avânt îmbucurător în interesul literaturii și culturai poporului român.

Un cuget și simțământ este ceea-ce a condus și de astă-dată la această frumoasă adunare tot ce este mai ales și mai distins în sinul poporului român. Ați venit, domnilor, din apropiere și din depărtare să participați la această festivitate înălțătoare de suflet, să contribuiți la mărețul scop al ridicării culturai poporului român și să lucrați în interesul literaturii române. Deci vă salut și din inimă vă zic: bine ați venit!

Literatura și cultura ca opere ale păcii, ale iubirii și ale frățetății între oameni, sunt condițiuni de viață și formează baza de existență a unui popor, contribuind mai mult ca ori-ce la dezvoltarea și prosperarea societății omești peste tot. În literatura sa, adevă în limba sa trăiește și viează fiecare popor. Limba este, ce împregnează caracterul unui popor după originea lui și îl păstrează în mod durabil și neperitor. În limbă se oglindează viața și modul de cugetare al lui.

Cultura este un bun comun, la care aspirează cu o nobilă emulațiune toate popoarele de viață; ea este ce înalță valoarea personală a individului, promovează bunăstarea materială și dă avânt și putere societății, națiunilor și statelor.

Acele popoare au viață mai trainică, cari au literatură mai vastă și cari se impun mai tare prin o cultură superioară. În acest înțeles se zice că »știința este ceretă«.

Cugetând cum am stat noi Români în trecut cu acești factori de viață, cu intristare aflăm, că numai târziu am intrat în lupta nobilă pentru cultură și această întârziere nu s'a întâmplat din vina noastră, căt mai mult din cauza împrejurărilor nefavorabile, în cari am trăit. De sine ni-se obtrude întrebarea, cum noi, cari ne-am întârziat atât de tare și n'am ținut pas încă dela început cu progresul cultural și al literaturii ca alte popoare din jurul nostru, nu am pierit din rîndul lor, contopindu-ne în ele? Eată și răspunsul la această întrebare: Poporul român după firea lui este bun, pacinic, inteligent și îngăduitor. Aceste însușiri prețioase ale lui i-le-a conservat religioșitatea lui, dezvoltată în mod armonios cu simțămintele naționale și patriotice, cari ca tesaur scumpe are rădăcini în inima poporului român. Până la »plinirea vremii«, când poporul român a putut recurge și la alți factori culturali, religioșitatea a conservat în el aceste virtuți nobile, cari fac cultura adevărată. Bisericile noastre naționale i-au conservat poporului român tradițiunile, obiceiurile și caracterul lui strămoșesc și prin ele maravuril lui strămoșesc și în ele cultura națională.

Astăzi, mulțumită lui Dumnezeu, poporul român a ajuns în condițiuni culturale mai favorabile și mai ample,

Între factorii, cari sînt puși astăzi în serviciul direct al culturii naționale și sînt chemați a contribui la dezvoltarea și îmbogățirea literaturii române este în prima linie »Asociațiunea« noastră pentru literatura română și cultura poporului român, care înainte cu 39 ani s'a înființat de bărbați vrednici ai neamului nostru învătăiați de dorul sacru a vedea pe conaționali lor și pe întreg poporul român în condițiuni de viață mai fericite.

Această asociațiune, sub al cărui scut legal sîntem astăzi întruniți aici la această adunare festivă în număr atât de considerabil, după împrejurările în cari s'a înființat și a existat, a dezvoltat o activitate laudabilă, împlinindu-și misiunea sa culturală la un popor setos de cultură. Entuziasmul și focol sacru, cu care și-a luat începutul și-a dat ei spirit de viață durabilă și căldura dragostei între frați, care se o scutească și se o susțină pentru toate timpurile. A avut »Asociațiunea« noastră perioade de timp, în care activitatea ei se părea a fi intrat în stagnațiune. Aceasta s'a întemplat într-un timp, când inteligența română era cuprinsă în vârtejul curentelor politice și atențiunea ei era absorbită de viața politică. În timpul din urmă însă, ne credem în drept a putea constata cu oarecare satisfacțiune, că interesul pentru prosperarea »Asociațiunii« a crescut foarte mult; de aceea s'a și arătat necesitatea a se deschide prin modificarea statutelor ei teren mai larg pentru activitate mai intensivă. Statutele noi intrate în viață acum de trei ani prin organizarea despărțimintelor »Asociațiunii« face posibilă o activitate extinsă mai de-a dreptul în mijlocul poporului român. După statutele vechi activitatea »Asociațiunii« era restrînsă și în privința teritorială; »Asociațiunea« se numea transilvană și era numai pentru Românii din Transilvania.

Prin statutele cele noi s'au rupt barierele de graniță și păretele despărțitor între Român și Român — ținându-se cont de individualitatea unitară a poporului român și de trebuințele lui culturale comune.

Pe baza statutelor noi toți fiii poporului român se întălesc la conlucrarea armonică și frățescă în adunările generale ale »Asociațiunii«, cari au devenit adevărate sărbători culturale, unde Românii din întreaga Ungaria, emancipați de vederile și interesele particulare și stăpâniți de un cuget și simțire, se interesează de ce avem mai scump, de idealurile noastre naționale. Acestui avantaj al nouelor statute avem de a mulțumi, că »Asociațiunea« noastră a putut fi în anul trecut cu deosebit succes adunarea sa generală în opidul Beiuș, ear' cu doi ani mai înainte la Lugoj.

În privința sborului, ce l'a luat »Asociațiunea« noastră în anii din urmă mai lămurit arată rapoartele noastre către adunările generale.

Pentru acum dar' implorînd darul și binecuvîntarea lui Dumnezeu peste adunarea noastră, ca să ne lumineze și inspireze și de astă-dată la o armonică conlucrarea a tuturor celor de față spre ridicarea mărețului edificiu al culturii noastre naționale, pe lângă repețiția salutare declar adunarea generală ordinară a »Asociațiunii« de deschisă.

Sibiu, 28 Aug. n.

Hubileu. Numărul de Vineri al »Patriei«, e întreg neconfiscat, ceea-ce a devenit o raritate.

Nrul trecut, din care s'a confiscat întreg primul este a 25-a confiscare. Referitor la aceasta »Patria« serie următoarele:

»Cu numărul trecut s'a împlinit suma de 25 confiscări ale »Patriei«, un eveniment poate unic în istoria libertății de presă din Austria.

Din acest incident arangează reacțiunea »Patriei« mâne (Vineri) seara o convenire socială în restaurantul Silber, la care sînt invitați a participa toți amici și binevoitorii »Patriei«.

Un »hubileu de confiscări«, pregătit »Patriei« de »părintescul« guvern al Bucovinei.

Activiștii. În fine »Tribuna Poporului« a eșit cu farba — cum se zice. În primul din nrul său de ieri, cu care se încheie seria articulelor intitulată »Pasivitate sau activitate« se spune clar: se intrăm în parlament, anume se îndeamnă, frații ungureni și bănățeni, ca în cercurile, în care au majoritatea, să pună candidați naționali români și să lupte cu toată hotărîrea pentru a-i alege. Deputații aleși apoi vor avea misiunea: »să dea exactă expresiune tristei situațiuni (în care se găsesc Românii) și să stăruiască la revizuirea legilor rele și la loiala executare a aceloră«.

»Tribuna Poporului« prin aceasta îndeamnă la călcarea hotărîrii conferenței naționale, în care s'a decretat pasivitatea și pentru

Românii din Ungaria și Bănat, hotărîre care este în valoare și pe care nu o poate schimba »Tribuna Poporului«, ci numai o conferență națională. De altcum vom reveni!

Goluchowski în Ischl. Ministrul nostru de externe, contele Goluchowski a sosit Sâmbătă, în 26 l. c. la Ischl, însoțit de consilierul Merey.

La ora 1 a fost primit de către Maiestatea Sa în audiență, apoi a fost invitat la masă.

Prezența contelui Goluchowski în Ischl probabil este în legătură cu raportul ce el l'a făcut Maiestății Sale privitor la delegațiunii și în care va fi arătat, că afacerile comune ale monarhiei nu se pot rezolva decât prin delegațiuni.

Ziarele și „Astra“.

Toate ziarele noastre salută în articoli primi adunarea generală a »Asociațiunii« dela Deva și din acest prilej își exprimă dorința, talmăciită și de noi, ca »Asociațiunea« să se ocupe mai cu dinadinsul cu cultivarea și luminarea țeranului român.

Între altele »Gazeta Trans.« discută chestia aceasta în primul nrului său de Duminecă și insistă, că »Asociațiunea« să lucre pentru popor, amintind și unele mijloace și că spre ajungerea acestui scop, cum sînt bibliotecile populare, cabinetele de lectură, corurile de plugari etc.

»Asociațiunea« — scrie »Gazeta« — numai atunci își va pute ajunge inaltele sale scopuri, când din toate puterile își va îndrepta stăruințele sale în direcțiunea aceasta. Poporul și earăși poporul se-l avem înaintea ochilor, căci el este forțarea noastră, el este zidul cel viu de apărare și când vom avea un popor luminat, un popor conștiu de vrednicia sa și insulețit pentru marile idealuri ale culturii și științei, nu va mai exista putere pe rotogolul pământului, care să ne impedeze în calea noastră spre mărire și progres.

„Altă“ idee.

— Echouri —

(Urmare).

Nici Grecii și nici Romanii, Francezii sau Englezii nu și-au luat de model, ideal, pe nici un alt popor, nu au mai-muțarit pe nimenea, ci s'au dezvoltat așa cum a fost necesar și se desvoltau după firea și împrejurările lor. Idealul nostru se fie a ne desvolta așa cum e necesar și ne desvolțăm, și tindem spre binele și fericirea noastră și a altor popoare, împlinindu-ne rolul ce ni-a venit.

Această mică excursiune ca răspuns dlui Vuia și altora, cari ar vedea că dînsul. Accentuăm însă încă odată, că e departe de noi de a ne ține infalibili; ne-am spus numai părerea.

Și acum ne întorcem la obiect. S'au sulevat câteva idei, respective s'au propus câteva mijloace, despre cari vom vorbi pe scurt și pe rînd, despre toate.

Dl Chendi dorește înființarea unei »Români June«, și ca model ne aduce pe »Germania Jună«, eară pentru încurajare ne arată rezultatele ajunse de aceasta.

Din fericire nici noi nu sîntem Nemți, să fi tolerat până acum o tiranie ca aceea, și împrejurările sînt altele. Căci e vorba de noi între noi, cum a fost în Germania.

Nu zicem că nu ar fi lăsat multe lucruri de ale noastre, interne, și că nu ar lăsa și acum unele, de dorit. De aici și până la marile probleme, ca ale statelor germane, independente, e mult. Șefii nostri nu caută să ajungă și să se mențină la putere pentru putere, cum au făcut țeranii mari și mici ai Germaniei, ci în credința de a putea lucra pentru toți și cum cred ei că e bine. Că s'a și abusat, s'a făcut nepotism și hatîruri, cine va putea nega? Noi nu; și am fost între cei dintîiu cari le-au condamnat și le-au condamnat.

Tot așa de puțin se poate nega însă că au lucrat și lucrează pentru ce am lucrat toți, și dacă nu totdeauna cu succes, aceasta nu a fost vina lor. Nu bunăvoința le trebuie trasă la îndoială, ci une-ori priceperea situațiunii și energia, altă-dată au fost poate împrejurările de vină. La muncă însă și-am văzut totdeauna și cine le cunoaște viața, împrejurările și faptele, nu poate ajunge la altă concluziune.

Și apoi întreg trecutul dlui Chendi dovedește altceva, decât ce ne spune acum.

Cât despre asemnarea en bloc a situației noastre cu a Germaniei dela începutul secolului, îi aducem aminte de cuvintele lui Mommsen:

»Natural că istoria secolilor trecuți trebuie să fie învățătoarea celui actual; dar' nu în sensul obicinuit, ca-și-când

conjecturile prezentului s'ar pute răsfosi simpli în rapoartele despre trecut și din acele ale diagnozei și receptelor s'ar pute ceți simptomele și speciile; ci e instructivă numai întru-cît studiarea culturii vechi ne arată condițiunile organice ale civilizațiunii, puterile fundamentale egale și compozițiunea lor deosebită prețutindenea, și în loc de imitare fără cugetare ne conduce și în-suflește pentru creări independente.*)

Noi cunoaștem din istoria universală multe alte situații mai asemnătoare cu a noastră, decât cea adusă de dl Chendi din istoria Germaniei; și dacă nu le spunem, e pentru-că împărțim părerea lui Mommsen și ne temem ca nu vre-unul, luând situația noastră întocmai, să se poarte și să lucreze ca cineva din acele situații, să imiteze.

Dacă dl Chendi voește să facă mutatis mutandis aceea ce au făcut Heine și ceilalți, credem că poate conta la spriginul tuturor oamenilor de inimă și, pe cât putem, și la al nostru, și îi dorim din inimă succes bun.

Și noi am voit totdeauna o »Românie Jună«, însă nu cu pușcături și revoluțiuni, nici cum o dorește dl Chendi, ci altfel, cum se va vedea mai jos.

Articolul dlui Mocsanyi despre »spiritul bisericesc« ni-se pare dintre toate neasemnat cel mai concis și logic și credem că cele exprimate în el pot ocupa un loc de frunte între mijloacele, prin cari tindem spre »idealul« nostru; păstrarea spiritului bisericesc vechiu, curat bisericesc, în formă liberală, se potrivește și cu firea poporului nostru, ne e deci cu atât mai de dorit și mai ușoară.

Recunoaștem asemenea că ce e mai ideal, mai bun pentru binele public, e mai real, își ajunge mai curînd scopul, e mai practic; pentru-că în fine totuși învinge totdeauna interesul comun față de cele particulare, tocmai pentru-că e comun și e necesar să învingă; cine-l reprezintă poate fi totdeauna sigur de învingere mai curînd sau mai tîrziu.

Dacă s'ar adăuga la articol aceea, ca șefii bisericesti d. e., se nu conține interesul bisericesc și cel privat al lor, d. e. cum confundă Ungurii interesul țerei cu al lor, fiindcă nu toți cetitorii înțeleg că aceasta se cuprinde deja în »ideal e real și practic« credem că nu s'ar afla nimenea, cine să nu-l subscrie.

(Va urma.)

Din „Patria“.

— Articol confiscat. —

Ultimul, al 25-lea articol confiscat din »Patria« este următorul:

(*) Baronul Bourguignon și-a eșit din sărite și ceea-ce face acum, va rămînd ne mai pomenit nu numai în țărișoara noastră, ci și în toate țările unde s'au ivit deja zorile civilizațiunii.

Este simplamente incredibilă patima și orbă, care s'a încuibat în capul actualilor guvernânți. Incidentul din 18 August trece deja de pe terenul politic pe terenul patologic, căci oameni cu mintea întregă nu ne putem închipui capabili de astfel de năzdrăvăni.

Ca reprezentant al Maj. Sale încumbă presidentului țerei datorită, să primească în ziua de 18 August omajile devoțiioase ale țerei și să le aștearnă la treptele Preînaltului Tron. Nici-când nu stă mai departe șeful țerei de frământările politice efemere, ca în aceste momente.

Și totuși a ținut presidentul țerei să abuzeze de postul său de încredere și să dascălească cu ocasiunea recepțiunii solemne pe dignitarii bisericeii noastre, cum nu s'a mai pomenit.

Este fără îndoială, că presidentul țerei a procedat astfel din îndemnul propriu, sedus poate de neconștiențioșii sei sfetnici, dar' la nici un cas nu a avut îndeminșare mai înaltă să ofenseze atât de brutal cele mai loiale sentimente ale înaltului cler al țerei.

Împăratul iubește deopotrivă toate popoarele Sale și precum s'a adresat către toate fără deosebire în zile de durere și restrîște, căutînd în iubirea și credința iubitelor Sale popoare alinare și ajutor, tot astfel privește cu egală iubire și încredere către toate, aflînd în totalitatea popoarelor Sale garanța cea mai puternică a mării și gloriei monarhiei și tronului.

Nu poate deci corăspunde intențiunilor înalte ale Împăratului, ca reprezentantul Seu să ultragieze într'un mod atât de brusc un popor credincios și mai ales nu poate corăspunde înaltelor Sale intențiuni, ca această ultragiere să se facă în numele Maj. Sale tocmai în momentul, când dignitarii singurei bisericeii autohtone se prezentează spontan la reprezentantul Seu, ca din incidentul solemn al zilei să depună omajile de nefalsificată loialitate.

*) Mommsen: Istoria Romanilor, tom. III.

Dar' nu poate corăspunde înaltelor intențiuni nici, ca reprezentantul Coroanei să degradeze biserica, care este cel mai puternic stîlp ai fidelității către tron, și să dascălească pe dignitarii, cari nu s'au aservit încă până acum politiceii subversive a lui Würfel.

Este dureros, că conducătorul firesc al deputațiunii înaltului cler, Metropolitul Arcadie are atât de puțină conștiență de demnitatea pozițiunii ce ocupă, încât a rămas dator baronului Bourguignon răspunsul potrivit la revoltătoarea lui alocațiune.

Dar' dela moșneagul de pe Dominic nici nu ne-am așteptat să cuteze a-și ridica vocea contra umilirei, căci prea afund s'a prins în rețeaua bătărană, țesută de camarilla Bourguignon; despre presidentul țerei însă nu am presupus atîta orbție și patimă.

Nu am presupus, căci nu puteam crede, că dînsul, investit cu încrederea Maj. Sale Împăratului, va desconsidera intru atîta voința preînaltă și va cuteza să ne ofenseze în cele mai intime sentimente ale noastre.

Nu! Aici ne apare baronul Bourguignon în lumină nouă și mai sinistra, de cum au putut bănui chiar și cei mai enranjeați adversari ai lui.

Ce are a face cu solemnitatea de 18 August ridicola imputare, că membri de ai familiilor înaltului cler poartă treicolorul? Este doar' purtarea treicolorului interzisă prin lege sau consideră Maj. Sa Împăratul de periculos, ca un popor conștienț se-și afirmă naționalitatea sa și prin simbolul vîzut?!

Știm, că pe ucrainiții guvernânți îi supără treicolorul românesc, desfidem însă pe ori-și-cine ar cuteza să susțină, că aceste veleități rusomane sînt expresiunea voinței Maj. Sale.

Ce are a face cu 18 August, că nu toți consilierii consistoriali au eșit la poruncă să primească la gară pe Metropolitul, care se reînțorcea din Viena, unde s'a refugiat îngrozit de urgia faptelor sale?!

Dar' baronul Bourguignon nu ne mai poate ofensa pe noi, căci a pierdut în ochii nostri calificațiunea de a mai pute fi interpretele intențiunilor, cari l-au chemat la postal ce ocupă.

Nu este datoria noastră să-l tragem la răspundere pentru gravul abus ce comite când ofensează atât de brutal sentimentele de loialitate ale bisericeii și națiunii.

Va fi datoria celor-ce îl susțin în acest post, ca să tragă la răspundere pe funcționarul păcătos.

Pentru noi rezultă însă altă consecvență din incidentul zilei de 18 August.

Dascălirea baronului Bourguignon nu ne va împede să purtăm și mai departe treicolorul, și nici nu ne va opri să desconsiderăm și mai departe pe nenorocitul Arcadie, cu prietenii lui.

Din contră, tocmai prin purtarea treicolorului vom manifesta că sîntem un popor coștienț, care nu se lasă înfricat prin ridicole svircoliri ale unei politice neputincioase.

Dar' încă ceva!

Purtarea baronului Bourguignon în 18 August ne probează, că actualul president al țerei este absolut discualificat a lua în primire expresiunea devotamentului și omajilor noastre de fidelitate către tron.

Poporul român, până-ce nu va primi satisfacțiunea complectă, nu poate să aștearnă sentimentele sale la treptele tronului prin intermedierea unui funcționar, care este lipsit de priceperea sfinșeniei sentimentelor de loialitate.

Nu noi avem să purtăm consecvențele, dacă reprezentantul Coroanei tradează sentimentele, cari leagă Coroana de popor.

Vom găsi chip și cale, ca și fără intermediar baronului Bourguignon să aducem la cunoștința Maj. Sale devotamentul de credință.

La

Abonament lunar

pentru

August st. vechiu

invită

Administrația ziarului „TRIBUNA“.

Revistă externă.

Din Prusia.

Nimenea din cercurile politice ale Prusiei nu știe cum se va rezolva crisa, provenită în urma respingerii proiectului canalului. O greutate este, cu privire la deputații, cari sînt totodată și oficiali. Ordinul de cabinet, prin care acestora li-se impune să re-presente politica guvernului, nu privește și atitudinea lor parlamentară. Aceasta s'ar pute face numai cu schimbarea constituțiunii. Din pricina acestor încercări, împăratul e indispus și situația nelămurită.

Sâmbătă a fost închisă casa seniorilor, pe când camera a rămas să fie și azi ședință.

Din toată lumea.

Nichita la Sultanul. — Transvaal și Anglia — Atentatul din Belgad. — Consulate chineze.

Principele Muntegrului Nichita însoțit de soția sa și de prințul Mirco, au sosit în Constantinopol, să cerceteze pe Sultanul. În absența principelui guvernează principatul Danilo, ca regent. Scopul călătoriei lui Nichita e să iee un împrumut și chestia regulării graniței. Se afirmă că scop politic nu are.

Din Transvaal (Africa sudică) vin știri tot mai neliniștoare. Conflictul între Anglia și boeri e neaplanat și oamenii se așteaptă la un atac sângeros.

Cercetarea în cauza atentatului asupra ex-regelui Milan e terminată și acum se prepară actul de acuză. Pertractarea finală va dura 2-3 săptămîni. Dintre arestați aceia, contra cărora nu sînt dovezi directe, au fost eliberați.

Din Petersburg se depeșează, că guvernul Chinei va înființa câteva consulate în Europa.

Din Zarand.

— „Astra“ — Teatru. — Joc. —

— 22 August.

În 1/13 August a. c. și-a ținut despărțimintul X. adunarea generală în biserică gr.-or. din Rîșca, sat în apropierea Băiei-de-Criș, pe vremuri capitala Zarandului, și nu departe nici de Brad, centrul despărțimintului.

Interesarea publicului român din jurul acestor 2 centre ale Zarandului nu se poate zice că ar fi fost prea mare față de adunarea ținută.

E dureros, când nici dintre preoți, nici dintre învățători, măcar câte 2-3 din vecinătate nu participă la adunare, și și mai trist, când dintre membrii comitetului sînt numai 2 (zi doi), președintele și cassarul și încă 2 membri ordinari.

Dacă micuța, dar' frumușica biserică n'ar fi fost ticsită de țărani harnici din Rîșca, de vre-o cățiva studenți din Rîșca și jur, și dacă acestia n'ar fi rămas până la sfîrșitul ședinței, apoi zău, că era mai urit ca la Poplaca.

După sfîrșitul liturgiei, s'evîrșite de preotul din Rîșca, asistat de diaconul din Brad, domnul protopop Vasile Dămian, directorul despărțimintului prin o vorbire bine alcătuită deschide adunarea.

Raportul comitetului despre activitatea sa în anul 1898/99 e citit de însuși directorul, neavînd secretar la dispozițiune.

Se citește raportul cassarului. Se alege o comisiune pentru cenzurarea rapoartelor în persoana dlor V. Boneu, profesor și Petru Rîmbar, diacon și secretar ad hoc, și altă comisiune pentru înscrierea de membri noi în persoanele dlor George Părău, cassarul despărțimintului și Nerva Oncu, jurist. Resultatul a fost pentru despărțimint destul de frumos din partea Rîșcanilor, căci dintre ei s'au înscriși 3 membri ordinari: parochul N. Florea, Nerva Oncu, jurist și Azarie Florea, student cl. VIII. gimn. și 10 membri ajutători, — toți din Rîșca, afară de st. Candrea.

A urmat disertațiunea scurtă a parochului din Rîșca, despre îmbrătoșarea comerțului și industriei.

S'au ales 2 delegați la adunarea generală a »Astriei« din Deva în persoanele dlor Vasiliu Dămian, protopop și George Părău, directorul gimnasiului, și doi suplenți: Vasile Boneu și P. Rîmbar.

Propuneri au rămas tot cele din anul precedent: Să se eșcrie concurs de 2 premii de câte 5 fl. pentru acei învățători, cari vor arăta un progres oarecare în pomărit, și să se dea un ajutor de 5 fl. unui învățăcel aplicat la meserie și să se facă pași pentru întemeierea de bibliotecă populară.

Locul viitoare adunări generale rămîne în sarcina comitetului.

După acestea președintele închide adunarea prin o vorbire potrivită și dela biserică au plecat la casa țeranului Al. Florea, unde s'a servit un prînz cinstit, în decursul căruia s'au ținut un toast din partea președintelui și altul din partea simpaticului tîner N. Oncu, jurist. Mai pe urmă a sosit și dl Romul Cofoiu, comerciant și domnul avocat G. Candrea cu familia.

Dee D-zeu, ca adunarea generală viitoare a despărțământului să aibă mai mare succes și toți membrii uniți în cugete și simțiri să strălucească prin prezența lor la adunarea generală, ori-unde s'ar ține aceasta, și prin propuneri înțelepte și sfătuiră frățască să înalte nimbul despărțământului din acest ținut bogat în fapte istorice, căci activitatea unuia fără concursul și încurajarea altora nu produce nimic!

Ce se atinge de viața socială din Zarand, e asemenea tristă! Dacă tinerimea studioasă din Zarand nu s'ar mișca dela căminele părințești în decursul ferilor, ai fi ca morți.

Tinerimea, adăpată cu idei salutare și dornică de a realiza rind pe rind câte ceva, furnică în toate părțile, se adună, se sfătuește, se însufletește decide și învingând greutățile indeplinesc.

Tinerimea studioasă din Zarand, întoarsă acasă de la diferite institute de învățământ, conștie de chemarea sa, că ferile mari nu sânt date pentru le nevirie; aducându-și aminte, că în primii ani ai vieții a supt din neectarul dulce în palatul mic al muselor din Brad, și revocându-și greutățile, ce le-a întâmpinat; înțeleasă de mai înainte, la un semn dat s'a adunat în Brad și în urma sfaturilor a decis, ca să se constituie în societate cu statute și începând de acum în tot anul să deie în Brad câte un concert, sau reprezentațiune teatrală împreună cu joc, a căror venite le-a destinat fondului pentru masa studenților diligenți, dar săraci.

Conform decizului acestuia, tinerimea zarandeană, foarte numeroasă, în frunte cu dl Ioan Șortan, teol. abs., a dat în 7/19 August a. c. o reprezentațiune teatrală împreună cu joc.

În »Rusalitele«, vodevil de V. Alexandri, toți cooperatorii: George Perian, teol. abs., Ioan Șipos, teol. cl. III, Ioan Șortan, d-șoara Ileana Ionuț din Bucium-sasa și d-șoarele Ol. Ometa și E. Giurgiu cu țărance. Ioan Bârna, învățător, Petru Cîrco, N. Popa și Solomon Rus, teologi, s'au achitat foarte bine, ca începători, de rolurile lor »Soldan viteazul« a fost predat asemenea bine de dl Petru Cîrco, »Barbul lăutarul« de dl Ioan Șortan și »Sentinela română« de Vasile Z. Boneu, st. cl. V. gimn.

După aceasta a urmat jocul, care a durat până în zorile zilei. Tinerii în număr mai mare, decât d-șoarele, formau cu toții o ghirlandă mândră, de care își era mai mare dragul. A fost și un tiner Olandez, care privia cu interes costumele naționale și jocurile românești. Cei ce n'au participat la această petrecere — fie din loc, fie din jur — vor trebui să facă penitență, eară de altă-dată să lase toate și să alerge din toate părțile să animeze tinerimea.

De oare-ce publicul din Brad a fost slab reprezentat, eară cel din afară și mai slab deoparte, că timpul a fost nefavorabil (ploaia), și în ziua următoare petrecere la Vața), de altă parte se dase numai în 1/13 August a. c. în Crisciore eară o reprezentațiune teatrală împreună cu joc, venitul curat a trebuit să fie foarte modest. Cu atât mai mare a fost însă succesul moral.

Început bun, iubită tinerime, ai făcut, fii numai uniți în cugete și simțiri, pune umăr la umăr, judecă, voește și lucră, căci viitorul pe umerii tăi îl porți!

Unul dintre noi.

Din Turda.

— Adunarea generală a »Reuniunii femeilor române«. — 22 August n.

Sâmbătă, în 19 August 'și-a ținut »Reuniunea femeilor române din Turda și jur« adunarea generală. Au luat parte mai toate doamnele și domnișoarele din Turda, precum și un număr frumos de domni și tineri români.

În data la începutul se mai ales față de femeile române din jur, cari au fost reprezentate prin o singură doamnă. Într'adevăr nu înțeleg cum de nu arată jurul mai mult interes față de Reuniune, pentru-că abstrăgându-se dela toate momentele și considerațiunile sociale românești numai faptul, că pentru taxa bagatelă de 1 fl. pe an pot să se folosească după plac de binefaceriile unei bibliotecii românești și pot să-și câștige hrana sufletească din o multime de cărți de literatură română, pe cari să le cetească nu le strică, acest singur fapt ar trebui să le deștepte interesul.

Adunarea a fost deschisă prin prezenta, doamna Maria Vlăduțiu. Se constată prezența unui număr suficient pentru ținerea adunării.

Doamna cassieră Aurelia Boldea face raportul asupra cassei arătând un spor îmbucurător.

Doamna Augusta Vlăduțiu raportează asupra stărei bibliotecii. Se alege o comisie conservatoare în persoanele domnișoarei Mariți Bologa, Valer Moldovan și George Pățăcean. Se primește propunerea, ca activitatea acestei comisii să se extindă și într'acolo, ca să facă comitetului propunere asupra cărților ce vor avea să se procure în viitor.

Se votează o sumă de 40 fl. pentru procurarea de cărți noue.

La punctul despre propuneri se însușină dl Dr. E. Pățăcean, care propune și motivează mai pe larg necesitatea schimbării statutelor și lărgirea activității societății de lectură, restrins prin statutele de față mai numai la susținerea unei bibliotecii.

Se începe o discuție la care iau parte mai mulți. Contra schimbării statutelor vorbesc dl George Pățăcean și Valer Moldovan. Pentru schimbare și alegerea unei comisii care să elaboreze un proiect nou de statut, vorbește dl Artemie Codarcea, protopop.

Chestia se amână deocamdată pentru vremuri mai bune.

Se porcede la alegerea noului comitet, care în întregul este reales, intrându-se posturile în comitet, devenite vacante, cu puteri noue: Președintă se realege doamna Maria Vlăduțiu; vicepreședintă: Ana Cigărean; cassieră: d-na Aurelia Boldea; secretar: Alexandru Gaia; bibliotecară: d-șoara Augusta Vlăduțiu; controloră: Ana Codarcea. Membri în comitet: Lucia Bologa, Nina Gaia, Nina Codarcea, Maria Rogozan, Maria Urgan. Suplente: Cornelia Rus și Nina Rogozan.

După ședința a urmat o convenire socială în hotelul »Central«, unde cei adunați 'și-au petrecut în cea mai bună dispoziție între cântările muzicii și toaste însuflete.

Cronica zilei.

Sibiu, 28 Aug. n.

Memento. 28 August: Reun. fem. rom. din Mediaș, adun. gen. în Mediaș.

29 August: Tinerimea română din Sătmăr și Sălagiu, petrecere în Supurul-de-jos. — Concert în Bistrița.

31 August: Adunarea generală constituantă a »Hațeganei«. — Înștiințări pentru participare la adun. gen. înv. în Orșova.

2 Septembrie: Petrecerea tinerimei stud. în Lunca.

3-4 Septembrie: Adun. gen. înv. din diec. Caransebeșului, în Orșova.

»TRIBUNA« ÎN ALBA-IULIA. Numeri singuratici din ziarul nostru se pot cumpăra zilnic, cu câte 5 cr., la librăria lui Weiss Bernat, »la loterie«.

A pățit-o Bourguignon! Cetim în »Patria«: Un amic al foii ne scrie: Cu ocaziunea vizitărei cailor erariali, care a avut loc săptămâna trecută în Colomea, a fost pedepsit bar. Bourguignon, care doasemena ține cai erariali, cu suma de 40 fl. pentru întreținerea neglijență a cailor erariali. Fără comentari!

Pentru »agitatie«. Joi, în 24 August st. n. a fost ascultat la judele de instrucție și editorul »Revistei Ilustrate« din anul trecut, actualul proprietar, editor și redactor responsabil al aceleiași foi, părintele Ioan Baciu, în cauza biografiei și portretului lui Andreiu Murășan, apărute în numărul 2 al »Revistei« din anul trecut. Interogatorul a decurs în mod analog cu interogatorul fostului redactor Ioan Pop Reteganul.

În privința portretului lui Andreiu Murășan lucrul stă astfel, că în luna lui Martie din anul curent redactorul foii, părintele I. Baciu a trimis ca premiu unui deslegător al unei ghicitori un tablou fotografic al lui Andreiu Murășan, executat de fotograful Alexandru Roșu, după cunoscutul tablou ce-l vedem în multe case românești, în poziția unde marele poet își declamă »Răsunetul«. Tabloul a fost confiscat la posta din Bistrița, ear' de acolo s'a trimis procurorului. Tot în cauza aceasta a fost citat și tipograful Carol Csallner.

Profanarea crucei. Cetim în »Gaz. Trans.«, că locuitorul sas Gheorghe Thans din Feldioara (lângă Brașov) »într'un mod infam, neexprimabil prin cuvinte, a batjocorit crucea română, ce se află în apropierea bisericii. Credincioșii au pretins satisfacție și au impunitic episcopul să facă arătare pe cale judecătorească. În ziua pertractării însă locuitorul sas a cerut pace, oferindu-se a purta cheltuielile de proces, a face pe speșele sale altă cruce și a da o despăgubire bisericii. Eforia a primit pacea, dar' cu toate acestea o parte din credincioșii sânt nemulțumiți. Chestiunea s'a înaintat la consistorul din Sibiu.«

Filantropie. Brutarul Ferdinand Schäfer și nevastă-sa Iuliana Legányi din Dobrișin au testat bisericii ev. luterane un pătrar de milion de florini (în case, moși și bani gata), pentru a se înființa un orfanotrofiu de băieți și fețe, care să poarte numele donatorilor. În orfanotrofiu vor avè să se suscepuți orfanii fără deosebire de confesiune.

Concurs. Sânt de ocupat posturile învățătoresți la școlaele gr.-or. din Apadida, Călătare, Călian, Cojocna, Pânic și Someșfalău (protopresbiteratul Clujului). Salar 300 fl. și cuartir. Termin de concurs 30 zile.

Necrolog. Primim următoarele anunțe funebrele: Subscriși cu jale anumțam, că preaiubitul frate On. Nicolau Bene, preotul gr.-cat. al Șintelui în 24 August a. c. după ameazi la 3 ore — în anul 43 al etății și 20 al profeții a răposat, atins de apoplexie chiar între implinirea funcțiunei profești.

Un frate bun și preot devot și zelos deplângem în răposatul, care din toată inima sa și toate puterile sale bine a voit și bine a făcut la toși. Fie-i memoria binecuvântată! Osămintele răci se vor așeza la odihnă în cimiterul din loc la 26 August a. c. d. a la 3 ore, ear' parastasul pentru repausul sufletului lui se va oficia la 28 August în biserica din Șinteu. În voci amintirea lui! Șinteu, la 25 August 1899. Alexandru Bene, canonic, Mihail Bene posesor, Ioan Bene, căpitan, Ana Bene, măritată Frentiu, ca frați și soră; Corneliu Bene, Leontina Bene măr. Boroș, Alexandru Bene, ca nepoți; Ilariu Boroș, profesor, ca afin.

Nicolau Rusan, proprietar în Sâncel, după îndelungate și grele suferințe 'și-a terminat cursul vieții neobosite, în 27 August a. c., la 3 ore d. a., în etate de 67 ani și în 43-lea an al fericeitei sale căsătorii. Rămășiștele pământești ale neuitatului decedat se vor așeza spre vecinica odihnă, Mercuri, în 30 l. c., la 3 ore d. a., în grădina proprie. Cu profundă durere aducem aceasta la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților. Sâncel, 27 August 1899. Iudita Rusan născută Frățilă, ca soție; Petru Rusan, Luca Rusan, ca frați și soțiile lor; Maria Vlasa, Emilia Precup, ca fiice; Alexandru Precup, ca ginere; Ioan Frățilă, Maria Aranyoși, ca cunatați.

La expoziția economică din Seghedin, ce se ține în zilele prime ale lunei Septemvrie n. c., precum ni-se comunică dela loc competent, »Reuniunea agricolă săsească transilvană«, cum și »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu«, vor fi reprezentate cea dintăiu prin 20. ear' cea din urmă prin 2 membri ai sei. Reprezentanții acestia sânt dl Demetriu Comșa, președintele Reuniunii și dl Valeriu Florian, preot în Racovița. Comisiunea economică comitatensă a votat din fondul economic câte un ajutor de 7 fl. 50 cr. pentru excursioniști și a exoperat preț redus pe căile ferate. Plecarea grupeii va fi Sâmbătă, în 2 Septemvrie n. c., orele 11½, seara dela gara Sibiiu.

Pentru vinars. Economul Nicolae Badiu din Zorlențul-mare (comitatul Caraș-Severin) a găsit în cârcimă pe flăcăii satului plătindu-le beutură. Când era să plece, flăcăii au cerut să le mai plătească o litră de vinars, dar' Badiu nu a voit. Pe drum flăcăii l'au ajuns și l'au bătut și impus cu cuțitele până l'au omorât. După aceea s'au dus la casa lui Badiu și smulgând din pat pe ficiorul lui Badiu l'au bătut și străpuns cu cuțitele și pe acesta, așa încât ficiorul trage de moarte. Făptuitorii sânt arestați.

Tolstoi și Finlandezii. În șirul știrburilor ce guvernul din Petersburg face autonomiei Finlandei, cea mai proaspătă e confiscarea libertății de presă. Guvernorul Bobrikov a impus în mod volnic cenzura. Din acest incident contele Leo Tolstoi a trimis la Finlandezi pe fiul seu, ca să le spună că Tolstoi are cea mai mare simpatie pentru cauza lor și îngrijat urmărește rezultatul luptei lor pentru libertate. Tinerul Tolstoi a publicat mai multe epistole în »Petersburgskija Vjedomosti«, în cari se exprimă cu mare însuflețire asupra culturii naționale a Finlandezilor.

Post de notar. În comuna Șoroștin preura Blajului (comitatul Albei-inferioare) s'a sistemizat un post de notar-adjunct cu salar de 460 fl. Terminul de concurs 20 Septemvrie.

Concurs literar. Reuniunea învățătorilor gr.-cat. din ținutul Hațegului escrie concurs cu premiu de 100 coroane pentru cea mai bună »Geografie a comitatului Hunedoarei împreună cu monografia comunelor, cari pentru Români sânt de însemnătate istorică«. Operatul, în extensiune de cel puțin 10 coale manuscris, trebuie scris în stil popular. Pot concura numai membrii Reuniunii. Terminul 1 August 1900.

Expoziție în Roma. Primarul Romei a prezentat alaltăieri ministrului president planul expoziției universale, plănuită pe 1901 în Roma.

Un vis miraculos. În orașul St. Louis (America), femeia Maria Thorton petrecuse deja o bună vreme în închisoare preventivă, bunăvint fiind că ea este ucigașa bărbatului ei. Săptămâna trecută a cerut să fie dusă în spatele judele de instrucție căru i a spus, că în vis a văzut pe un anume Ray cum comitea omorul. A descris comiterea crimei până în cele mai mici amănunte. Judele a început să scruteze și în adever' i-a succes să afle pe Ray, care în urmă a recunoscut crima. Femeia a fost eliberată.

Din literatura maghiară. Advocat Eötvös Károly, deputat kossuthist, fost apărător în procesul dela Tisza-Eszlár, se ocupă și cu literatura beletristică. Sub titlul »Utazás a Balaton körül« scrie în »Egyetértés« un ciclu de foisoare, în cari (seria XII.) descrie pe Slovacul astfel:

»Trebuie să știm însă, că Slovacul drotar e instituțiune curioasă. Încâtva este de lipsă la ea și Slovac, dar' nu acesta e lucrul principal. Luăm o pălărie mare, care se fie veche cel puțin de douăzeci de ani și grea de vre-o zece fanji în urma unsoilor, murdărilor și puțoarei infiltrate în ea. Adăugăm la ea trei cărigi de droț, douăsprezece curse de prins soareci, tot atâtea tipșiș micii și mari, o straiță de piele, lucitoare, un înfiorător șerpar și apoi opinci, pantaloni de ecucuz (?) și tundră scurtă și o îngrozitoare cuantitate de miroș de palincă și de usturoiu, toate acestea le amestecăm bine, și avem înaintea noastră pe Slovacul drotar. Pentru-ca instituțiunea (»intézmény«) să fie completă: este consult a-i adăuga și o pipă sfiarătoare și un pumn de băgău.«

Așa descrie Eötvös Károly pe Slovacul drotar în »Egyetértés« dela 24 August n.

Ciuma. În Oporto au fost până acum 51 îmbolnăviri de ciumă și 14 casuri de moarte. Câte un cas de îmbolnăvire s'a constatat și în Zambuya și Malaga.

În România, față cu epidemia din Astrahan (Rusia) s'au luat severe măsuri de apărare. Comisarul guvernial a propus guvernului următoarele: La Prut în lungul malului cordon militar. La distanțe de câte 10 kilometri au să fie picheturi compuse din câte 20 soldați, cari neconținut au să circuleze pe anumite distanțe de loc. Toate trecătoarele de graniță să fie închise, afară de cele dela Galați, Ungheni și Fălcieni, unde călătorii vor fi supuși procedurii de desinfiere. Călătorilor veniți însă direct din Astrahan nu li-se permite intrarea în România. La casul că epidemia se va extinde în Rusia și în afară de hotarele provinciei Astrahan, cordonul militar dela malul Prutului se va duplica, având să fie câte un pichet la distanță de câte cinci kilometri.

Există temere, că de frica ciumei vor emigra din Rusia îndeosebi Evreii. De aceea s'a dat asupra poruncă pichetelor, ca nici unii Evreu din Rusia să nu permită trecerea graniței.

Consiliul de ministri a votat 20.000 de franci pentru acoperirea speselor împreună cu luarea măsurilor de apărare.

Expoziție agricolă regnicolară va fi în Seghedin în zilele 3-10 Septemvrie c. Deschiderea se va face în 3 Sept. c. prin Archiducele Iosif. Cu prilejul expoziției se vor ține mai multe congrese economice, precum: congres regnicolar agronomic, congresul stuparilor, al vieșilor etc.

Știri mărunte. Flăcăul Vasile Baciu din Lunșoara s'a împușcat. Causa sinuciderei miseria.

— Comuna Zebegnyó din comitatul Zemplén a fost mistuită de un mare incendiu.

— În Dorosma (lângă Seghedin) la joc de popice globul a lovit în cap pe băiatul Marc Tapodo și l'a ucis.

— În Chișoda, lângă Timișoara, țărănul Nicolae Ivi a împușcat pe vecinul seu Toma Ciolac, fiindcă nu voia să-i ceară iertare pentru o vorbă aspră. Ucigașul e arestat.

Tribuna Literară.

Au apărut:

»Istoria universală pentru școlaele civile și superioare de fete« pe baza planului de învățământ din 1887. Prelucrat în românește după, ed. VI. a opulurii la Alexandru Márki, de Ioan Popovici, profesor la școala de fete a »Asociațiunei«. Cartea dlui Popovici este primul manual de istorie pentru școlaele noastre civile; e acomodată însă și pentru preparandii, gimnasii inferioare și școlaele comerciale. A apărut în tipografia archidieceșană din Sibiu și costă 2 coroane. O recomandăm tuturor bărbăților de școală.

VIAȚA SOCIALĂ.

Petrecere în Abrud.

Tinerimea studioasă română din Abrud și jur invita la petrecerea filantropică ce o va aranja Duminecă, în 3 Septemvrie n. 1899, în sala hotelului »Detunată« din Abrud. Începutul la 7½ ore seara. Prețul de intrare: de persoană 50 cr., de familie 1 fl. 50 cr. Suprasolviri benevoale să primesc cu mulțumită și se vor cuita publice. Damaele sânt rugate a se prezenta în toalete simple.

MAI NOU.

»Astra« la Deva.

Duminecă, 27 August n.

După banchet s'a început, petrecerea poporală în curtea bine aranjată a bisericii gr.-or. Grupuri poetice de mândri călășeri-țărani din satele vecine cu lăutarii lor originali, făceau »păturile« neîntrecutului nostru joc național. Isteții vătavi dau semnalul și călășerii saltă mândru, publicul aplaudă și își saltă inima în veselie.

Expoziția vie de costumuri n'a fost tocmai potrivit aranjată, căci țărani costumați erau răspândiți care încătro.

Pe la orele 5 s'a adunat juriul de premiare și a împărțit 100 fl. între țărance și țărani cari aveau costume mai frumoase. Cu premiul prim de 1 napoleon (10 fl.) a fost premiată Ana Sêrbu din Cerbêl (dinsu de Hunedoara). Apoi 12 țărance și țărani din comunele Bouțari, Orăștie, Romos etc., cu câte 5 fl. Cu câte 1 fl. au fost premiați 30 inși.

Concertul dat de cea mai frumoasă grupă de artiști români ardeleni, a succese splendid. Dl Dămian, cântăreț, la opera din Berlin a fost neîntrecut. Domnișoarele Valeria Pop, O. Bardosy și Adelina Piso au fermecat publicul cu artisticele lor prestațiuni. Pe alt drum — pe drumul greu dar' măreț al măiestrilor de muzică mergea dl G. Șorban. Mergea cu încredere și plin de focul sacru al entuziasmului, căci d-sa armat este cu cele mai distinsse calități de măiestru.

Declamațiile dlui Victor Bontescu (Hațeg) au cadrat admirabil cu cântările distinșilor artiști. Ca întotdeauna, dl Bontescu și de data asta ne-a dovedit, că e un declamator de prima forță.

Publicul cuprins în vârtejul entuziasmului nu-și da rînd în aplaudarea artiștilor, de care atât sîntem de mândri.

Ședința a doua.

— Raport telegrafic al »Tribuna«. —

Deva, 28 August.

În ședința a doua s'au pertractat rapoartele comisiei aleeșe ieri. Raportor general Andreiu Bârsan. Raportor al comisiei literare Dr. E. Dămianu, a celei financiare Dr. I. Mihu. Despre bibliotecile populare raportează Grigorie Maior.

Adunarea hotărăște:

Dela guvern să nu se mai ceară suma de 400 fl. destinată pentru stipendii învățăcelor de meserii.

Sprignirea cășrilor populare.

Adunarea sbiciește directiva și tonul în care secretarul prim Dr. C. Diaconovich a redactat raportul despre producțiunea noastră literară.

Taxe dela membri s'au încasat în sumă de 550 fl.

Adunarea viitoare este invitată din partea despărțământului Caransebeș, să se țină la Mehădia.

În decursul ședințelor au sosit multe salutări telegrafice din toate părțile.

Semne de »înfrățire«.

— Telegramă particulară. —

Deva, 28 l. c.

Azi noapte școala română de aici a fost bătută și murdărită cu sticle de cerneală și cu ouă clocite.

Eată un patriotic comentariu la cuvintele inspectorului de școlae Réthy, rostite la banchet și totodată îndulcire pentru aderenții înfrățirii maghiaro-române.

Sosiți în Sibiu.

La 28 August n. 1899.

Hotel »Impăratul Romanilor«: Simet, major din Tîrgul-Murășului; Lessel, inginer din Blăsovit; Bögözi, forestier din Arad; Dr. Gál deputat din Budapesta; Warwreckska, Gut, Forschermer, Prager, Rubiner, Jakobi, din Viena, Novak din Haida, comercianți.

Hotel »Neurhrer«: Mech cu soția, proprietar din București; Calărianu, Demerian, Cerovean, din Caracal, König din Budapesta, ingineri; Horváth cu soția, procuror din Deva; Reidert cu soția, învățător din Făgăraș; Goldstein, comerciant din Viena.

Hotel »Habermann«: Frank, comerciant din Komotau; Ivan, notar din Sebeșul-inferior.

Cele mai bune copii le dă cerneala-copir neagră-violetă a lui Bayer.

Cea mai bună cerneală de scris e cerneala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capătă o liferează direct fabrica chimică a lui Eduard Beyer în Teplitz.

[178] 37-50

Bibliografie.

A apărut:

„Paza Maicei Sinte“, dramă în patru acte, localizată de Antoniu Pop, ca nr. 2 din „Biblioteca teatrală“ a „Aurorilor“. O broșură 8° mic în extensiune de 56 pagini, editura și tip. tipografiei „Aurora“ în Gherla. Prețul 12 cr.

Situațiunea școlară a liceului „Sții Petru și Paul“ din Ploiești pe anul școl. 1898-99, sau în limbajul nostru, **programa** liceului pe anul școlar amintit mai sus, conținând discursul directorului Ioan Nicolescu, rostit cu ocaziunea distribuției premiilor la sfârșitul anului, răspunsul prefectului Petru Th. Sfetcu la județul pe al cărui teritor se află liceul și date școlare.

Bunacuvintă, de I. Bernard Krier, traducere liberă de Animpodist Daschevici, Suceava, red. și editura societății „Școala română“. Prețul 30 cr. (Figurază ca nr. 3 din biblioteca de petrecere și învățatură pentru tineret).

Partea a VI-a din **Memoriul lui Iosif Sterca Șuluțiu** de Cârpeniș, membru fondator și membru în comitet al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“. Sibiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 297 pagini, cu conținut variat și interesant și costă 1 fl. 25 cr. + 10 cr. porto. Două sute fl. din prețul cărții, se vor da pentru „casa națională“, restul pentru alte scopuri filantropice. La sfârșitul cărții se adaugă o compoziție musicală: **Doina Metropolitului Alexandru Sterca Șuluțiu**, aranjată pe note pentru voce și piano. Partea cea mai mare a articolelor ce conține a mai fost publicată, prin foi și reviste, dar valoarea lor e permanentă. Între altele conține întreaga biografia **nefericitului Dragoș**.

Istoria agriculturii, de I. Loser, traducere autorizată, de „Un prieten al plugarilor“. Retipărire din „Tel. Rom.“ Sibiu, tiparul tipografiei archidiecezane.

Almanachul tipografic, anul al III-lea pe 1899, de dl. George Filip, tipograf.

Acest Almanach este o lucrare artistică, tipărită în institutul de arte grafice „Minerva“ a dlor Filip, Moroiu, Popovici și Tălășescu.

Cuprinde o bogată și foarte interesantă materie literară, științifică, comercială etc. Adresele ziarelor cotidiene din capitală cu personalul redacțiilor etc.

În text, pe lângă multe ilustrațiuni artistice lucrate în diferite culori, menționăm două, în trei culori: una reprezentă o Româncă din Ardeal și alta un cort țigănesc.

Almanachul este elegant legat în pânză și se vinde cu 1 leu și 50 volumul.

Ceva din trecutul orașului Suceava, de Animpodist Daschevici. Tip. lui Hermann Beiner în Suceava.

„**Naționalitatea**“. Societatea noastră „Tipografia“ a scos într-o elegantă broșură interesantul studiu de **Max Nordau** despre „Naționalitate“. Valoarea acestui studiu este cunoscută cetitorilor noștri limbajul frumos în care „Rosmarin“ ai nostru a știut să-l îmbrace și gustat deja de cetitorii noștri, căci în „Tribuna“ s'a publicat mai întâiu. Vorba era numai ca interesantele observațiuni originale ale genialului autor să nu rămână respirate prin atâția numeri de ziar, ci să fie colectate într'un mănunchiu, mai accesibile la cetit și meditat. Aceasta a împlinit-o „Tipografia“ căm a retipărit articolii din „Tribuna“ în broșura de față. În extensiune de 40 pagini tipărite frumos pe hârtie fină, această prețioasă broșură se trimite francat pentru 25 cr. A se adresa la librăria „Tipografia“ societate pe acțiuni în Sibiu.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“

editată sub auspiciile și din însărcinarea „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“.

de **Dr. Corneliu Diaconovich**, prim-secreter. Asociațiunii.

A apărut fascicolul XV. al acestei importante și mari publicațiuni, și astfel după o muncă stăruitoare din partea direcțiunii și a colaboratorilor publicului român are în mâinile sale deja atâtia jumătate a acestei opere unice în literatura română. Fasc. XV. cuprinde articolele Farina-Fulguriți, între cari o serie însemnată de articole mai mari și de interes special românesc, apoi articole istorice și etnografice, de geografie, de literatură și filosofie etc. Remarcăm articolele istorice și etnografice: Fărșeroți, Februarie (revoluția), Fini. Francez, Franci, Franco-german (răsobiul), Frătuți, etc.; biografi române: Farcaș, Fekete-Negrăuți, Felix, Fêtu, Filaret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechtenmacher, Fleva, Flondor, Florescu, Florian, Fodor; biografi străine: Fawcett, Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fötte, Fotino, Francis, Francisc Iosif, Franklin, Frideric; articole de literatură și de filosofie: Farmec (Dragomirescu), Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Dragomirescu), Faust (M. Străjanu), Fêt frumos (Marienescu), Filosofie (Dragomirescu), Frumos (Dragomirescu); din materialul geografic: Fehér, Fessan, Finlanda, Fiume, Flandra, Florența, Focșani, Francia, Franzensbad, Frislanda; articole mai mari și mai interesante: Farmacia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), Febra, Fecundațiune, Ferment, Feudalitate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fisica, Fisiocratism, Fiziologia, Flagelanti, (Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religiosar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), Forța, Fortăreața, Fortificațiune, Fosfor, Franciscani, Franc-maçon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (depoziț general pentru România: E. Storek, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întreagă. Prețul de prenumărare: pentru un tom broșurat fl. 10.— compactat fl. 11.60 (în România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieței din Sibiu.

Din 28 August n. 1899.

Hârtie-monetă română	Cump.	9.36	vënd.	9.41
Lire turcești	„	„	„	„
Imperial (15 R ^e aur)	„	18.90	„	19.—
Rublu rusești 100 à	„	126.50	„	127.30
Galbeni	„	5.64	„	5.41
Napoleon-d'ori	„	9.50	„	9.56
100 Marce germane	„	58.50	„	58.97
Livre sterling	„	11.94	„	12.04

Bursa de Budapesta.

Din 26 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4%	118.30
„ „ 4%	96.30
„ „ val. cor. 6%	120.75
Imprumutul căilor ferate ung.	120.—
Bonuri rurale ung.	94.50
„ „ croate-slavone	100.—
Obligațiunile desp. regalilor	161.50
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	140.—
Renta de hârtie austriacă	100.—
„ de aur austriacă	100.—
„ de aur austriacă	118.—
Losuri austriace din 1860	137.50
Acțiunile băncii austro-ungare	905.—
„ „ de credit ung.	391.—
„ „ de credit austr.	384.30
Scrisuri fonciare ale institutului de credit și economii „Albina“	102.—
Argintul	5.67
Galbeni împărătești	5.65
Napoleon-d'ori	9.56
Mârți 100 imp. germane	58.90
London 10 Livre sterlingi	120.67

Bursa de Viena.

Din 26 August n. 1899.

Renta de aur 4%	118.—
Renta ung. v. c. 4%	96.30
Imprumutul căilor ferate ung.	120.40
Bonuri rurale ung.	94.20
„ „ croate-slavone	96.25
Renta de hârtie austriacă	100.10
„ „ argint austriacă	100.15
„ „ aur austriacă	118.05
Losuri austriace din 1860	137.—
Acțiunile băncii austro-ungare	906.—
„ „ de credit ung.	391.50
„ „ de credit austr.	388.75

Bursa de București.

Din 13 August v.

5% Renta perpetuă	4%	Fonc. rur.	84
5 „ am. 1881 100 1/2	5 „	urb. Buc. 91 1/2	
5 „ „ 1892 100 1/2	5 „	„ Iași 86 1/2	
5 „ „ 1893 100 1/2	Banca Națion.	2725	
5 „ „ 1894 87 1/2	„ Agricolă	355	
4 „ „ 1889 89	„ României	—	
5 „ „ 90.94 90	„ de scont	341	
4 „ „ 1896 92	Dac. Rom.	44	
4 „ „ 1898 92	Națională	460	
Convertite rurale	Patria	—	
5% Obl. c. B. 1883	Construcții	75	
4 1/2 „ „ 1890	Basalt artificial	—	
5% „ „ 1895	Tramv. nou	—	
5 „ „ „ 96	Baia centrală	126	

Pentru redacție și editură responsabil: Andreiu Baltes. Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: Iosif Marschall.

Un candidat de avocat român,

[259] 2-3
afă aplicare începând din 15 Septembrie n. 1899, în condițiuni favorabile, în cancelaria subscrisului.

Dr. Nicolae Popoviciu,
avocat în Vêrșeț (comitatul Timiș).

Anunț.

În cancelaria subscrisului cu **1 Septembrie** se primește un **tinér** cu creștere bună socială, care e destinat pe cariera notarială; cei maturi, cu scrisoare frumoasă și cari posed limba maghiară și germană sânt preferiți.

Doritorii de a se aplica să se adreseze subscrisului, comunicându-mi etatea, religiunea și calificatiunea sa, ca astfel să-i pot comunica condițiunile. [256] 3-3

Zlatna, în 18 August 1899.

Iuliu V. Albini,
not. cerc.

Cu preț redus!

A apărut și se afă de vânzare la „Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

Școalele din Blaj.

Studiu istoric

de **Nicolae Brânzeu,**

profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Pitești.

Prețul redus dela 1 fl. la 50 cr.

Pentru porto postal încă 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Se afă de vânzare:

George du Maurier

TRILBY.

IN ROMANEȘTE
DE
AFIN DE LA TUSCIA.

Prețul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni în Sibiu.

Se afă de vânzare:

HOMO SUM.

ROMAN
DE
GEORGE EBERS.

Prețul 1 fl. sau 2 lei 50 bani.

Comandă se pot face la

„Tipografia“,
soc pe acțiuni în Sibiu.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.

Primăria comunei București. Direcțiunea comptabilității.

[262] 1-1

SITUAȚIUNEA

veniturilor comunale la 31 Iulie 1899 comparativ cu acela din perioada corăspunzătoare a anului 1898-1899.

Capitoli	Natura veniturilor	Evaluarea bugetară anuală		Încassări		Diferințe	
		1899-1900	1898-1899	1899-1900	1898-1899	Plus	Minus
I. Venituri ordinare:							
1	Venituri directe	1440700	308860 41	295886 10	9091 36	1057 05	
2	„ indirecte	8177200	2289856 70	2520835 45	89285 95	120264 70	
3	„ din bunuri comunale	641500	310721 75	325492 20	6618 85	21389 80	
4	„ din servicii comunale	1236500	508242 89	508881 36	17756 34	18396 81	
5	Subvențiuni	561252	142503	148988	—	1485	
6	Contribuțiuni pentru drumuri	1615000	381650 45	482342 14	8945 01	109636 70	
II. Venituri extraordinare:							
7	Venituri cu destinațiune specială	160875 10	66469 80	79885 60	6559 85	19475 65	
8	Diferite venituri	116000	22850 06	54217 45	705 35	32072 74	
—	Rămășițe din exerciții închise	—	12989 30	41926 25	—	28986 —	
Total		18949027 10	4289093 86	4452954 55	188902 71	352763 40	
						Minus 218860.69	

Se certifică

p. director:
Mihaiescu.

p. șeful birourii scriptelor:
C. Calzian.

Deschidere de prăvălie.

Am onoare a face cunoscut onoratului public, că mi-am instalat în piața de aici:

strada Cisnădiei nr. 43

prăvălie de primul rang, bine asortată cu marfă de

covoare de Brunn, depou de fabrică

în mare și în detalii.

și fiind în poziția de a pune la dispoziția publicului tot felul de marfă din bransa aceasta cu prețurile fabricii, rog pe onor. public să-mi onoreze

cu prețurile lui comande.

Cu distincă stimă

Beni Menyász,

depou de covoare de Brunn,
strada Cisnădiei nr. 43.

[246] 5-8

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Novitate!

Cadou

ocasional!

LIMBA FLORILOR.

— De amor și amicitie. —

Simbolica naturală a celor mai favorite flori, compusă după explicațiile orientaliilor de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaș (32°) imprimat pe hârtie velină, în două culori, negru și albastru, elegant compactat în lux, este

cadou potrivit

pentru tinerime, mai ales pentru fetițe.

În legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur
Prețul unu exemplar 50 cr. = 1.50 lei.